

張曉明 反對派搞事為出閘

提「國際標準」搞「佔中」 圖讓「自己友」成候選人



張曉明主任昨日表示，2017年依法落實普選，是香港全社會最大的共識。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港反對派近日聲言，全國人大常委會稍後就香港政改問題所作的決定，一旦定明特首普選參選人須得到過半數提委支持的「提名門檻」、不符合「國際標準」，他們就會「佔中」。中聯辦主任張曉明昨日批評，反對派所謂的「國際標準」不斷在「調整」，其考量完全是在有利「自己友」成為候選人與否。他強調，希望2017年特首普選能夠實現、政改不要原地踏步，是目前香港社會最大的共識，希望各界有識之士多從國家的角度、歷史的角度和發展的角度看待這次政改的重要意義和影響，顯示出「視野」和「承擔」來。

（張曉明講話全文刊A8版）

張曉明主任昨日在香港新一代文化協會40周年會慶典禮上發表了講話。他表示，香港的民主發展即將迎來一個新的歷史性時刻：全國人大常委會將於本月底就2017年特首產生辦法和2016年立法會產生辦法的問題做出決定。全國人大常委會辦公廳日前在深圳舉行了有關座談會，全國人大副秘書長兼香港基本法委員會主任李飛等中央有關部門官員「認真聽取了香港社會各界代表人士的意見，也釋放了「一些重要的、權威的信息」。

座談會主流聲音 依法推進政改

他指出，座談會內香港各界代表人士發表的意見，與座談會外香港社會的討論情況大體吻合，「所不同的是，會場內主張依照基本法和全國人大常委會有關決定處理政改問題的聲音要大得多，主張按照所謂『國際標準』規定普選辦法的聲音要小得多。」

張主任梳理了兩種主要意見的話語邏輯或思維邏輯：正方觀點認為，香港的普選來源於基本法，普選制度應當把基本法作為法理基礎或唯一法律依據；特首普選制



張曉明主任昨日出席香港新一代文化協會40周年慶典，與嘉賓合影留念。

度是一種地方選舉制度，必須立足於香港的實際情況；保障國家安全是設計香港普選制度必須遵循的一個重要原則；特首必須由愛國愛港人士擔任；機構提名、集體意志、少數服從多數，均符合基本法的規定，並有助防範可能出現的政治對抗風險、憲制危機風險和民粹主義等風險的需要。

他續說，反方的基本觀點和邏輯是反對「假普選」，「早在一年前甚至更早的時候，他們就已經把這頂帽子扣上了，儘管當時普選方案還『八字沒有一撇』。」為了防範「假普選」，有關人士提出了所謂「國際標準」，這個標準更不斷調整，「起初比較多地強調『公民提名』，後來提出『三軌提名』有其一即可。」

張主任指出，一些人表示願意在基本法的框架內提出方案，「國際標準」可改為不能有「不合理限制」，而判斷是否屬於「不合理限制」的主要標準，是全國人大常委會稍後所作決定中，不能定明特首候選人「過半數出閘」。

他笑說：「過半數絕對不行……因為這樣的話他們的人就出不了閘，就是政治篩選；最好提名委員會的規模、構成、產生辦法也作出大變，這樣才可確保他們的人出閘，否則提名委員會就沒有廣泛代表性；如果不答應他們的要求，特別是不能過半數的要求，他們就要發動『佔領中環』等激進違法抗爭活動。」

張主任表示，分析這兩種邏輯，從起點來說是不一樣，「一個實，一個虛」；一個更多的是考慮怎麼規範中央和特區關係的制度要求，一個更多是考慮是否有利「自己友」成為候選人，結論自然也就大相逕庭。「但是究竟哪一種邏輯更合理，或者說更合乎邏輯，我想經過

過理性比較，是不難回答的。」

否定「一國為先」 香港問題根源

他認為，這兩種對立的意見，是由於思想上對「一國兩制」存在的不同認識造成的。他引述香港城市大學公共政策學系教授、新力量網絡研究總監健民一篇文章中，提到「擺在目前的並不是方案之爭，而是我們希望今後以何種方式去與中央政府互動的抉擇……激進派所主張的，是不認同中央對特區事務享有主導權，拒絕完全接受基本法的框架，否定『一國為先』的前設，背後也有深層的對共產黨的排斥敵視。」

張主任形容，有關論述「一語中的，就像點穴點到了位一樣」，「試想一下，如果真正有國家觀念，真正認同『一國為先』的原則，真正認同基本法的規定，真正認同中央對香港的管治權，包括對香港政治體制改革的主導權，而沒有像葉（健民）先生所點到的對共產黨的排斥敵視心理，有些問題還會成為問題嗎？我們還會有今天這麼大的爭論嗎？」

2017實現普選 全社會最大共識

他強調，希望2017年行政長官普選能夠實現、政改不要原地踏步，是目前香港社會最大的共識。到香港回歸祖國20年的時候，香港如果能夠實行「一人一票」選行政長官的制度，這是香港民主發展跨越式進步，相信是許多人包括有的擔心回歸後在香港待不下去的人之前不敢想像的，希望香港各界有識之士，能夠多從國家的角度、歷史的角度和發展的角度看待這次政改的重要意義和影響，顯示出「視野」和「承擔」來。

港人代：「過半數」體現集體意志

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會將審議特首梁振英提交的香港政改報告。多名稍後將列席全國人大常委會會議的港區全國人大代表均表示，香港普選關乎國家安全，因此參選人需要取得過半數提委支持才能出選的限制，是合情合理合法，也體現了基本法規定的「機構提名」集體意志的原則。

全國人大常委會即將舉行會議，討論香港政改問題。12名港區全國人大代表將赴京列席，基本法委員會委員譚惠珠將出任團長，團員包括馬逢國、王敏剛、盧瑞安、葉國謙、史美倫、吳秋北、張明敏、鄭耀棠、姚祖輝、黃友嘉、廖長江。據了解，全國人大常委會將會先舉行分組討論，據過往經驗一般分成6組，並在收集意見後先整理建議，再進行表決。

符合機構提名合法合理

港區全國人大代表、立法會議員馬逢國昨日在接受本報訪問時表示，他此行將會先與香港政改過程中主流及非主流的民意。他個人認為，行政長官參選人需要取得提委會過半數支持才能「出閘」，是體現集體意志的合理解釋，倘有人不認同相關選法，就應交代其邏輯何在。

港區全國人大代表王敏剛表示，特首參選人要取得提委會過半數支持才能「出閘」，符合「機構提名」原則，也是合情、合理、合法的安排。他並支持提委會維持選委會中的四大界別，相信能體現了廣泛代表性及均衡參與原則。

保證特首參選人認受性

港區全國人大代表盧瑞安也強調，過半數提委支持才能「出閘」，既體現了民主程序，也能保證相關參選人的認受性。他同時希望人大決定能夠給予清晰指引，終止香港社會不必要的政改爭拗，「香港政改爭議太多，其實普選問題早已有路線圖和時間表，可惜有人提出『公民提名』、『佔領中環』，令政改討論節外生枝。」

港區全國人大代表、工聯會理事長吳秋北也表示，他在列席會議期間，會提到工聯會的政改方案建議，包括提名程序須符合少數服從多數的民主原則，參選人須獲得過半數提委支持才能「出閘」等。

盧文端：人大可能就「過半數」作規定



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會副秘書長兼香港基本法委員會主任李飛日前在深圳主持政改座談會，透露人大常委會將對特首普選安排中的重要問題作出規定。參與了座談會的全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端，在《明報》撰文分析指，人大常委會極有可能就社會廣泛關注的特首候選人須得到過半數提委支持、提名委員會組成和特首候選人人數等問題作出明確規定。

過半數通過 既合法又合理

《明報》昨日刊出盧文端題為〈深圳座談會傳達重要信息〉的文章。盧文端在文中指出，據了解，在深圳的3場座談會上，不少人要求人大常委會就「過半數」等問題作出規定，「一錘定音」，息紛止爭。根據他的觀察和分析，人大常委會可能規定特首候選人須得到提名委員會過半數通過，這既有合法性，也有合理性。

確保「零風險」 體現均衡參與

首先，根據基本法規定，提委會提名屬於機構提名，必須體現集體意志，就如立法會要通過任何動議，都要過半數支持。提委會提名特首候選人是重大的決定，沒有理由不需要得到過半數提委的同意。

其次，「過半數」是均衡參與原則的要求，只有得到過半數提委的支持票，才能顯示有關的特首候選人在提委會中得到不同界別的廣泛支持。最後，特首普選事關國家主權、安全與發展利益，必須要做到「零風險」，用「過半數」的提名門檻，可確保對抗中央的人不能「入閘」。

有人提出，人大常委會現階段不宜就「過半數」這類極富爭議性的問題作決定，留待特區政府在制訂普選方案的時候提出來，盧文端認為這在實際上行不通，因到目前為止，反對派仍然繼續聯署要求「國際標準」，不放棄包含「公民提名」的「三軌制」，「怎麼可能在『過半數』問題上達成共識？」特區政府也沒有政治分量和能量，去解決「過半數」這類涉及普選安排的重大問題。

助社會凝共識 打掉反對派兩幻想

因此，盧文端認為，人大常委會就「過半數」等問題作出規定，有助推動香港社會在新的起點上凝聚共識，並打掉反對派的兩大幻想：一是不企圖通過是次政改突破提名機制，讓中央不能接受的人成為候選人去爭奪特首的位置；二是明白即使今次否決特首普選，也不要幻想以後還有機會突破提名機制。

有人擔心，倘人大作出「過半數」的規定，反對派會否決政改方案，發動「佔中」。盧文端說，據他了解，中央對此已有準備，根本不怕。無論「佔中」是小搞、中搞還是大搞，中央和特區政府都有決心和能力應對處理。倒是反對派否決普選搞「佔中」，會惹怒很多香港人，導致眾叛親離，得不償失。

各界期待人大作清晰規定

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派堅持以子虛烏有的「國際標準」為由試圖拉倒政改。多名將列席人大常委會會議的港區全國人大代表認為，全國人大常委會在作出政改決定時，必須給予清晰明確的指引，令社會不再糾纏於所謂「公民提名」或「國際標準」等不符合基本法的方案。

王敏剛：重返基本法框架

港區全國人大代表王敏剛昨日在接受本報訪問時指出，全國人大常委會就香港政改問題作出決定時，應作出清晰的劃線，包括表明「三軌方案」、「公民提名」等不合法理，令香港各界重返基本法框架討論，「希望社會在中央作出清晰決定後，能夠放下虛無飄渺的原則，實事求是，根據人大決定及基本法討論方案。」

馬逢國：勿留「幻想空間」

港區全國人大代表馬逢國指出，全球並沒有所謂統一的政制「國際標準」，他希望人大常委會能毫不含糊地說明政改的法律基礎，及給予清晰明確的框架，才有助香港社會凝聚共識。他續說，社會各界過往浪費了太多時間在基本法以外的爭論，現在距離落實2017年普選特首的時間不多，必須重回正軌，「現在只是政改的第二步，還要走第三步，一旦人大常委會的決定留有太多想像空間，可能會引發新一輪爭拗。」

吳秋北：莫再糾纏「公提」

港區全國人大代表、工聯會理事長吳秋北批評，很多人過去浪費時間堅持所謂的「公民提名」，缺乏溝通誠意，他期望人大常委會能夠就普選原則作出清晰決定，並提出具體方案，以免反對派再糾纏於非法方案或「佔領中環」，令不必要的爭拗繼續。